

HÁRMAS-KÖRÖS

HITBUZGALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZOCIALPOLITIKAI FOLYÓIRAT

Előfizetési árak:
Negyedévre 20 fillér.
Megjelenik minden hónap 15-én.

Felelős szerkesztő:
STEFÁN BÉLA
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Endrőd, Széchenyi utca 2.

Hirdetéseket
kedvezményes feltételek mellett
közlünk.

KRISZTUS PAPJA

Dr. Glattfelder Gyula csanádi megyéspüspök a napokban szenteli áldozópappá Endrőd község születőjét: *Kalmár József Árpád* teológust.

Endrőd község katolikus népe imádságos szeretettel és ragaszkodásának meleg érzésével kíséri az Ur oltárához az endrődi származású ifju levitát, aki itt látta meg a napvilágot a Hármaskörös partján, itt élte le gyermekéveit és ifjuságát és itt mondja el első szentmiséjét Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén.

Ezrek imája száll az Urhoz: vértessé kegyelmének erejével új szolgáját, hogy fönséges papi hivatását: a lelkek üdvösségre vezetésének nehéz, fáradságos, de csodás munkáját mindvégig sikerrel végezhesse.

És az ujmisés imáiban, szentmiséiben bizonyára hála lesz azokhoz, akik szenteltetése nagy napjaiban, a kegyelemáradás idején érte Isten irgalmas jóságát ostromolják.

Bizonyára jól esik a megemlékezés neki, amikor az élet kapujában ráeszmél arra a felelősségteljes, szinte emberfeletti feladatra, amely előtte áll s amelynek teljesítéséhez nem elég sem a vállalkozási kedv, sem a magasabb tudás, nem elég az emberi erő és képesség, hanem elsősorban természetfeletti segítség: az isteni kegyelem átalakító és fenntartó ereje.

Az isteni gondviselés bölcs akaratát kell látnunk abban, hogy oltárához hívott Téged is kedves Testvérünk és miként apostolainak, megadja neked is a

főnséges megbízatást: „amint engem küldött az Atya, úgy küldlek én is Téged“.

Ez a küldetés fölemelő és magasztos, de jól tudod, nem jelenti a kilüntetéssel járó dísz és rangot, nem az élvezetes, könnyű életet vagy henyélést, de előírja a Mester nyomán — az áldozatos szolgálatot, a munkát, a szenvedést és keresztihordozást. A szántás, vetés, aratás súlyosan nehéz, verejtékező munka — a lelkek ugarán! Ebbe a munkába kell neked is beállanod, ez lesz a te életprogramod!

Azt akarja a te Krisztusod, hogy a lelkek küzdelmes nagy csatájában bátor, lörhetetlen katonája légy az Ő igazságait őrző és hirdető anyaszentegyházának, gondos, kitartó vezetője azon lelkek ezreinek, akik Krisztus lobogója: a kereszt alatti zarándokolnak az ÖrökÉlet ösvényein. Még törékeny ifju, tapasztalatlan fiatal ember vagy és Krisztusod azt kívánja, hogy menj a világba és mint a Megváltás nagy igazságainak Őre és harcosa szállj küzdelembe a világtéves tanaival, az Isteni detronizáló anyagelvűség lelket pusztító eszméivel.

Örökös harcban élsz és mégis meg kell őrizned lelked mélyén azt a békét, amelyet a világ nem ismer és nem adhat s ezt a béke-magvat el kell hintened egyénenkint, családonkint — a boldogság után esengő emberek lelkébe.

A krisztusi világnézet nemes idealizmusával, a kegyelmi élet verőfényes hisz-

taságában indulsz a nemes harcra és csak akkor dermed meg a lelked, amikor a világ piacán olyan életfelfogással találkozol, amely nemcsak téged mosolygokí, de gunyt űz Krisztusodból is, megveti az evangélium csodás tanításait és amely sáros csizmájával beletapos nemcsak a magánbecsületbe és családi szentélybe, de pénzért, szórakozásért, élvezetes vásári portékává teszi a lelkiismeretet, tisztességet, elhűséget, meggyőződést, egyházas érzést és általában minden jót, ami a vallás-erkölcs és keresztény humanizmus talaján fakad.

Naiv jóhiszeműséged mindenütt jóindulatot, megértő támogatást vár s gyakran azt talárod, hogy gáncsot vetnek legideálisabb törekvésed, legnemesebb terveid elé s ha másként nem védhetik önző érdekköreiket, a hazugság és rágalom piszkos sarát dobják reád, hogy valamiképen megszarják munkádat és lehetlenné tegyék a lelkek vagy a hitközség javára indított akciódát.

Igen, a te küldetésed izzó lelket, súlyos áldozatot kíván tőled!

Hivatásod azt követeli, hogy pihenés, megalkuvás, félreállítás nélkül éjjel-nappal felvértezve légy és mindig harcra készen állj — csüggedés, elbotlás, eltévelyedés nélkül.

Remegő lelkedben felcsillan a kérdés, hogy törékeny, gyarló ember lévén, hogyan tudsz eleget tenni e rendkívüli megbízatásnak, honnan merithetsz oly erőt, hogy a hihetetlen erő kifej-

tést és képességet kívánó apostoli küldetésnek megfelelhess?

Ne félj, jusson eszedbe a Mester szava: „Minden hatalom nekem adatott égen és a földön“...

Krisztus küldésével és hatalmával bátran indulhatsz lesvérem a lelkek nagy birodalmába. Ajkaidra helyezi Örök igazságait, kezébe adja evangéliumát, reád bizza imádságának, verejtékezésének, szenvedésének és halálának minden érdemét és értékét, ugyanakkor kegyelmének látásával átfűzesíti lelkedet úgy, hogy az üdvkeresés fáradságos napszámában soha el ne lankadj!

Ez a gondolat és Krisztusnak azon ígérete: „Én veletek leszek mindennap a világvégezetéig“ — erősítsen és töltsön el bizalommal — hivatásod iránti hűségben és szeretetben.

Kövess Krisztusodat a szelidségben és megbocsátásban, amikor személyedet bántják, de légy éber és ha kell, az egész világgal szállj harcba, amikor a lelkek mentéséről és tévutra vezetésének megakadályozásáról, egyházad igazságainak védelméről és a közélet vallás-erkölcsi irányításának biztosításáról van szó!

Lelkedbe beégetve legyen e két szó: miles Christi. És egész életfelfogásod, minden munkád, tanításod és cselekvésed azt hirdesse, hogy te valóban kitartó, bátor és hős katonája vagy Isteni Vezérednek!

KATOLIKUS ACTIO

„Adjátok vissza a tiszta családot nemzetünknek s tiétek lesz a magyar jövő!”

— mondja szózatában a biboros hercegprímás

Dr. Serédi Jusztinián biboros hercegprímás a nagybőjt alkalmából főpásztori szózatot intézett híveire. Abból a gondolatból indult ki, hogy a bőjt a penitencia és önmeglagadás ideje és hogy

minden kereszténynek az önmegtagadást saját állapota és élethivatása szerint kell gyakorolni.

Ezek előrebocsátása után rámutat a hercegprímás arra, hogy a házasság bőven nyújt alkalmat a penitencia szellemében gyakorolt türelemre s az önkéntesen vállalt önmegtagadásokra. Míg a házasságon kívül állóknak a bajai és gondjai legtöbbször csak egyéni bajok maradnak, addig

a házas ember sokszorosan érzi a gondok és csapások súlyát, mert nemcsak magáért kell aggódnia, hanem hitvesének és gyermekeinek jólétéért is.

Fokozza a hitvesek szenvedéseit az is, hogy ők minden családlag baját átérzik és magukévá teszik és egymással szoros közelségben élve, a napnak jó részét egymással töltve, kénytelenek elviselni egymás hibáit is! Mind ezek a bajok és terhek a hitelleknél, elkeseredésnek, zugolódnak, viszályoknak, válásoknak és öngyilkosságoknak forrásai,

a hívőknel azonban, kik egymás terhét Szent Pál intelme szerint készségesen viselik és Krisztus keresztjére tekintve, türelemmel hordozzák, erények forrásai és csak megerősítik azokat a szent köteleket, melyek a házasság szentségében összefűzik őket.

Azután az önfegyelmzési alkalmakról és azokról az önmegtagadásokról ír a hercegprímás, melyek a házasság alaperényeit alátámasztják és megerősítik és amelyek nélkül boldog házasság nem képzelhető. Hangsúlyozza, hogy

a hitvestársaknak gondosan kerülniük kell a bűnre vezető alkalmakat és csábításokat, szigorúan óvni kell érzelmeiket, nehogy a kölcsönös bizalom helyét a féltékenység foglalja el és a házas boldogság alapja, a hitvesi hűség és tisztaság veszedelembe kerüljön.

Intik a nőket, hogy fékezze hűségüket, kíváncsiságukat és ne tegyenek ki másokat kacér testszűzvágyból kísértéseknek, hanem maradjanak szerények, szemérmesek és háziassak. A férfiakat is inti, hogy mint a család fejei, ne legyenek annak zsarnokai, hanem

gyengédséggel párosítsák a szigorot, uralkodjanak haragjukon és óvakodjanak az önzéstől. Felelőségük tudatában

gondoskodjanak családjukról, ne vonják meg hitvesüktől és gyermekeiktől a szükségességeket,

csak azért, hogy nekik több maradjon itálra, élvezetekre. Majd a családi ház szépségét rajzolja meg röviden a hercegprímás, melyet az asszony tisztaságban, rendben tart és amelyben megpihen a munkából és élet küzdelmeiből fáradtan hazatérő férfi: végül nyomtatékkal és

a Szentírás komoly szavait idézve hangsúlyozza a házasság felbonthatatlanságát,

mely nélkül nincs szilárd, nyugodt és boldog házasság és amely nélkül a nemzet léte is veszedelemben van.

— Oly sokat veszített már nemzetünk — írja záró szavaiban a hercegprímás —, hogy nem engedhetjük meg magunknak azt, hogy könnyelmű felfogások játéka legyen a családi élet, hogy megnyomorodott népünk folyton lefelé süllyedjen az erkölcsi mozsárban s a magyar jövő reményei, a gyermekek, a romlás ezernyi veszélyének legyenek kitéve.

Adjátok vissza a tiszta családot nemzetünknek s tiétek lesz a magyar jövő!

Jól mondta egy kiváló amerikai államférfi, aki házaja végromlását látta a válásokban: „A házassági elválások megkönnyítése a nép veszte, a társadalom átká.”

Békésmegyében évről-évre csökken a születések száma

Páll Gábor dr., a gyulai születéskörület főorvosa a vármegyei népmozgalomról statisztikát készített s e statisztikából kitűnik, hogy a születések száma évről-évre állandóan csökken. Egyedül Gyula megyei város az, ahol a születések száma, ha mérsékelten is, de állandóan emelkedik.

Legmegdöbbentőbb az endrődi statisztika. Endrődön ugyanis születési arányszám tíz év alatt több, mint 10 ezrelékkal esett, ami azt jelenti, hogy az eddigi 460 helyett csak 320 gyermek születik évente,

Családvédelem és az Állam

Haller István volt kultuszminiszter a „Jövőnk” c. újságban hatalmas cikkben érintkezett a családvédelemről.

A statisztika adatain keresztül vizsgálja népeseledésünk jelenségeit és megdöbbenéssel állapítja meg, hogy a magyar nemzetben az öregedés, a kipusztulás jelei kezdenek kiütni.

Amíg 1913-ban 1000 lélekre 34 évszületes esett, 1933-ban már csak 22. Ugyanakkor Romániában ma is 36 születés esik ezer lélekre. Még jobb az arányszám Bulgáriában, hasonlóképpen Szerbiában is.

Ilyenformán pár év múlva megáll a természetes szaporodás és fogyni kezd a magyarság amugy is csekély száma. E nemzetsorvasztó rettenetes ragály ellen — **Haller nem tartja elegendőnek az egyházak felvilágosító munkáját, hanem az állam figyelmét is felhívja sürgős beavatkozásra és intézkedésre.**

A gyermek nemcsak a családé, hanem a nemzeté is — állapítja meg Haller István. **Aki gyermekeket nevel, a nemzetnek tesz nagy szolgálatot.** — Aki nem teljesül — mint szülő — nemzetsorvasztó tevékenységével, az arra kell rákényszeríteni, hogy közvetve járuljon hozzá az új nemzedék felneveléséhez. Az állam adórendszerét át kell alakítani és oly gyermeknevelési járulékok bevezetnie, amely a társadalom minden rétegében lehetővé teszi a több gyermek nevelését.

1. E gyermeknevelési alapba progresszív adót fizetne mindenki, aki nőlen, mindenki, aki nő, de csak 1 vagy 2 gyermeke van.

2. Hagyatékot csak legalább 3 gyermek örökölhetne. Háromnál kevesebb gyermek esetén 1 gyermek rész az országos gyermeknevelés alapját képezné.

3. Be kellene vezetni a Quadragésimó anno kezdetű pápai körlevélben feltüntetett „családi bér” intézményét a magán- és közgazdaságokban egyformán.

4. Állami alkalmazásoknál, közmunkáknál, katonaságnál, iskoláztatásoknál stb. a több gyermekes apák és ilyen szülők gyermekei részesüljenek előnyben.

5. A tisztviselői fizetéseknel a IX. fizetési osztálytól felfelé 4—10 % ig csökkentessék a nőtlenek, továbbá az 1—2 gyermekes családapák fizetése. Ez az összeg a családi pótlék rendezésére fordítható akként, hogy 1 gyermek után legalább 12, a második után 16, a harmadik után 20, ezenfelül minden gyermek után 24 P. családi pótlékot kapjon a szülő. Ez az utóbbi rendelkezés egyszerűen megoldaná a tisztviselői családok súlyos anyagi helyzetét anélkül, hogy az állam újabb nagyobb terület vállalna magára.

lól családok súlyos anyagi helyzetét anélkül, hogy az állam újabb nagyobb terület vállalna magára.

A család védelem sürgős. — Elodázást nem enged meg. — Alapját azonban csak ilyenféle reális gazdasági és szociális intézményekkel lehet megvenni.

Haller István életrevaló tervezetét megszüveletlennek az intéző körök is.

50 000 gyermek és 3.000 anya pusztul bele évenként a tiltott műtétekben. Dr. Frigyesy József egyetemi nyilvános rendes tanár az „Egészség” című lapban megdöbbenő adatokat mutat be arról, milyen arányú a tiltott műtétek száma Magyarországon — A terhességnek 25—30 százaléka vetéléssel végződik. A vetélések között legalább 80—85 százalék, sőt Bumm szerint 95 százalék a bűnös magzatelhajtás. Ez tehát annyit jelent, hogy Csonka-magyarországon közel 214.000 születésére még 50 000 tiltott műtét esik. Ha meggondoljuk azt, hogy tiltott műtétek 4—5 százaléka halálozással és kb. 10 százaléka különböző szövődémmel végződik, úgy ez annyit jelent, hogy Csonka-magyarországon évente leg-
jobb esetben 2—3.000 nő hal meg bűnös cselekmények következtében és körülbelül 9—10.000 asszony lesz a beavatkozás folytán hosszúabb-rövidebb ideig beteg. — Magyarországon minden ezer lakosra 1900-ban 40 születés esett, vagyis pontosabban a szaporulat 40,5 ezrelék volt. Az utóbbi években ez a születési szám sajnálatos módon fokozatosan csökkent és 1930-ban már csak 24,7 ezrelék volt, 1933—1934-ben pedig még ennél is sokkal kisebb. — Ahhoz, hogy valamely nép élni és fejlődni tudjon az egyes családokban, legalább is 4—5 szaporulatra van szükség. — Hogy a 2—3 gyermekrendszer esetén úgy a család, mint az egész emberiség milyen nagy áldásról és lehetőségéről mond le, azt bizonyítja, hogy például Mozart ötödik, Schubert tizenharmadik, Napoleon nyolcadik, Wagner hetedik, Rembrandt hatodik, Cooper tizennegyedik, Franklin tizenhetedik gyermeke volt szüleinek. Frigyesy professzor rendkívül érdekes adataiból kiderül, mily szörnyű pusztulást végeznek tiltott műtéttel évenként Magyarországon. **Ötvenezer gyermek marad ki a magyar népből és évente 3000 anya kerül a temetőbe.** Megállapítja még Frigyesy professzor, hogy ezeket a bűnös műtéteket többnyire tudatlan, tájékozatlan és lelkiismeretlen bábák végzik.

Kezünkben a sorsunk!

Gömbös Gyula miniszterelnök

a gyomai kerület hivatalos jelöltjéül

10 jeletkező közül magyar országgyűlés egyik régi, kiválóan értékes tagját:

Dr. RUBINEK ISTVÁN

volt képviselő, m. kir. gazdasági főtanácsost választotta és jelölte ki.

A kerület felvilágosult, józan gondolkodású polgárságának elsősorban azt kell szem előtt tartania, hogy mit várhat, mit remélhet attól, akit képviselőté-
vel és közügyeinek vezetésével megbiz.

Dr. Rubinek István — egyetemi tanulmányai-
nak elvégzése után — Európa egyik leghíresebb is-
kolájában: a berlini gazdasági főiskolán szerezte
meg azokat a fontos szakismereteket, amelyekre
szüksége van annak, aki a magyar gazdaságszociális
ügyvivőjévé és irányítójává akar lenni.

Nagy képzettségét és gyakorlati tudását — 15
éves képviselői működése alatt — mint a Nemzeti
Egység-pártja kisgazda csoportjának egyik vezére
— az egész ország színe előtt a magyar nép javára
eredményesen és áldásosan fejtette ki.

Amikor a világpiacon lemorzsolódtak a termény-
árak, Rubinek és társai voltak azok, akik erőteljes
fellépéssel a kormányt arra késztették, hogy előbb
a boletta bevezetésével, majd az ár minimálással se-
gítségére siessenek a magyar gazdáknak és évek ne-
héz harcra után 16 pengőre emelték a buza belföldi
árát.

Sok százezer eladósodott magyar gazdát men-
tettek meg az elárverezéstől és koldusbottól, amikor
tevékeny munkájuk nyomán — megjelent a gazda-
védelmi rendelet. — Az ország Miniszterelnöke fel-
vette legsürgősebb programpontjai közé azon kí-
vánságukat is, hogy a gazdaadósságok véglegesen
— az állam hathatós pénzügyi beavatkozásával —
közmegelőzésre rendeztessenek. —

**Szívós harcot folytatnak a magyar állat- és
áru-főlönség kivételének biztosítása és ezzel a
magyar gazda jövedelmének fokozásáért.** A kü-
lönféle kereskedelmi szerződések és tárgyalások mind
ezt a célt szolgálják.

Az új reformpolitika egyik leglényegesebb és leg-
sürgősebb pontjának tartják azt, hogy törvényekben
lefektetett és hűségesen végrehajtott gazdaságpolitika
biztosítsa a nemzeti jövedelem igazságos elosztását
és új alapokra fektesse a teherviselőképességnek meg-
felelő közadózást.

Dr. Rubinek Istvánék bátran küzdenek azért,
hogy a különféle társadalmi osztályok közös érdekei-
nek méltánylásával és harmonikus összeegyeztetésé-
vel társadalmi béke és megértés, ennek kapcsán a
nagy összesség munkakészségének, áldozatkifejtésének
és gazdasági erejének meghatározó teremtse meg
azt az állapotot, amikor minden dolgozó boldogulni,
de legalább is megélhetését biztosítani képes a trianoni
koldus-országban.

**Az ország politikai vezére: Gömbös Gyula
miniszterelnök magáévá tette és sürgősen vég-
rehajtandónak tartja mindezeket a terveket,**
amikor „a nemzeti munkaterv” pontjai közé foglalta
őket.

De ezeknek megvalósítására hozzáértő
szakemberekre és minden tekintetben értékes
munkatársakra van szüksége.

Gömbös Gyula több mint 2000 jelölt közül vá-
lasztotta ki azokat, akiket méltóknak, érdemeseknek
és hivatottaknak véli a nagyszabású gazdasági refor-
mok bejelentett nagy munkájában való közreműkö-
désre.

A kiválasztott 200 ember között az első sorok-
ban áll **dr. Rubinek István** a gyakorlati gazda-po-
litikus!

Érezzük, tudjuk mindnyájan, hogy a helyzet rossz,
a jövő bizonytalan. De nem bizzuk magunkat a vak
véletlenre, hanem **összefogva, világos célkitűzés-
sel, komoly és megfontolt cselekvéssel** ipar-
kodjunk megfordítani a kátyuba került ország
szekerének a rudját. —

Ezt akarja Gömbös Gyula és erre a munkára
kénte fel segítőtársául **dr. Rubinek Istvánt** is.

**Amikor a kerület és Endrőd népe mellé áll,
ugyanakkor saját sorsát, saját helyzetét és
gazdasági talpraállását segíti elő.**

De még mást is tekintetbe kell vennie a választó-
polgárságnak. A gyomai kerület a vármegye szélén
van. Legkisebb és legelhagyatottabb része az egész
vármegyének.

Pár év óta azonban a vármegye nagy fon-
tosságú gazdasági utak és más közintézmé-
nyek létesítésével s munkaalkalmak teremte-
sével a gyomai körzetet is jóindulatába vette és
erőteljesen támogatta. Ezt a figyelmet és be-
csülést megtarthatjuk és fokozhatjuk akkor, ha
a kerület népe — a vármegye Főispánjának kí-
vánságát teljesíti és készséggel támogatja azt a
programot, amelyet ő képvisel a vármegyében és
amelynek jelöltje most **dr. Rubinek István**.

Polgárok! Legyünk résen és ne ülünk fel min-
denféle maszlagolásnak és szószátyárkodásnak!

Az élet gondja, a mindennapi kenyér bizonyta-
lansága szomorú valóság!

**Nekünk nem az kell, aki szép képeket raj-
zol és délibábot fest éhező szemeink elé! Et-
től üres marad a zseb és üres marad a gyomor is!**

**Nekünk igazi segítség, komoly támogatás
és megértő szeretet kell! Dr. Fáy István a vár-
megye népszerű Főispánja felhívta a kerület népét
és munkásságát, hogy kinyit szemmel lásson
és nyújtson kezet azoknak, akiktől terheik
könnyítését s a mindennapi kenyér biztosítását
remélhetik!**

Választások idején sok könnyű gondolkodású
ember bedől ígéreteknek és hangozó jelszavaknak!
S amikor elmúlik a választás, keserűen látja, hogy
nem segített magát, sőt még rosszabb lett a sorsa!
Vigyázzunk testvérek! Falunk, járásunk sorsa és
jövő fejlődése hosszú időre most dől el!

**Csatlakozzunk dr. Rubinek István tiszta lo-
bogója alá és mutassuk meg, hogy érdemesek
vagyunk a kormányzat és vármegye támogatá-
sára és segítségére!**

HIREK A NAGYVILÁGBÓL

Üzenet a híveknek

A Plebánia-hivatal ezúton is közli a hívősséggel, hogy **március 25-én**, Gyümölcsoltó Boldogasszony napján mutatja be első szentmise áldozatát templomunkban **Kalmár József** Árpád papnövendék, Endrőd szülőtte. Kérjük a híveket, hogy teljes számban vegyünk részt a főlemelő istentiszteleten és adjunk hálat az Ur Jézusnak, aki sorainkból választotta ki katonájául az újmisést. —

Havi sorrend. — Március 17-én a varjasi, március 24-én a csejti iskolában mutatunk be szentmisét. Ugyanekkor a tanítóföldi iskolában is lesz szentmise és szentbeszéd. —

A húsvéti szentáldozás ideje elérkezett. Minden reggel fél 7 órakor kezdődik a gyónatás ideje.

Kanonoki kinevezés. Örömmel közöljük, hogy a nagyváradi csonka egyházmegye egyik érdemes lelkipásztorát: **Bartoss Ferenc** békéscsabai apátlébanost a pápa Őszentsége a székeskáptalan tagjává nevezte ki. — Mély tisztelettel köszönjük olvasóink nevében is a különlelt Főpapot.

Felvétel a szegedi Kir. Kat. Tanítóintézetbe. — A szegedi Kir. Kat. Tanítóképzőintézet I. osztályába 1935-36. iskolai évre való felvételre azok a kifogástalan erkölcsi magaviseletű tanulók pályázhatnak, akik 14. életévüket betöltötték és a polgáriiskola, vagy középiskola IV. osztályáról szóló bizonyítványok megfelelő tanulmányi előmentelt igazol. — A folyamodók kérvényüket dr. móri Glanfelder Gyula csanádi püspöknek címére f. évi május 31-ig az intézet igazgatóságánál tartoznak benyújtani.

Dr. Rubinek István képviselőjelöltünk márc. 17-én délelőtt Gyomán, d. u. 2 órakor Endrődön és d. u. fél 5 órakor Kondoroson tartja programbeszédét. —

Roncolt a szecs-kavágógép. — Borzalmas szerencsétlenség történt a kiskunhalasi tanyákon. **Horváth János** kisbirtokos szecs-kavágóval dolgozott és nem vette észre, hogy 4 éves Jolán nevű kislánya odament. A kislány játékból a szecs-kavágó fogaskerekeihez nyúlt, amelyek jobb keze négy ujját szétroncsolták. A szerencsétlen apa elkeseredésében öngyilkosságot akart követni. —

Nemzeti ünnep

Endrőd község közönsége március 15-én hagyományos lelkesedéssel áldoz a márciusi ifjuság emlékének. Március 15-én délelőtt 9 órakor ünnepélyes szentmise. Szentmise után a Hősök emlékművénél ünnepély a következő műsorral:

1. Himnusz. Énekl az Iparos Dalkör.

2. Petőfi Nemzeti dal. Szavaija: Gubucz Gáspár eserkész.

3. Pikétly: Fohász. Énekl az Iparos Dalkör.

4. Térey S. Új falpramagyar. Szavaija: Talán Mátyás el. Isk. VI. o. I.

5. Ünnepi beszédet mond **Kovács Mátys** igazgató-tanító.

6. Vicsay Lajos márciusi ibolyák. Szavaija Hanycs Valéria polg. Isk. IV. o. I.

7. Tóth L. Magyarország. Énekl az Iparos Dalkör.

8. Szatmáry: Mi nem feledhetünk. Szavaija: Matuska Vince IV. o. tan.

9. Nemzeti Hírszeker. Énekl az Iparos Dalkör.

Március 15-én este a szabadság emlékére tartotta meg az **Ipartestület** hagyományos vacsoráját, amelyen a község vezető társadalmának részvételével megjelent és nagyhatású beszédet mondott **dr. Rubinek István** országgyűlési képviselőjelölt is. —

Az endrődi Egységes Munkás-Otthon műkedvelő ifjusága farsang mindkét napján nagy sikerrel adta elő **Csepreghy Piros bugyellárását** a Népház mozi termében. Török bíró né szerepét művészies játékkal és teljes odaadással alakította **Sóczy Brigitta**. Játékán meglátszott, hogy gyakran forog a színpadon. Most is szünni nem akaró őszinte tapsal honorálta a közönség játékát. Török bírórt **Harnos Lajos**, Csillag őrmestert pedig **Alt György** játszotta ruinnal. Jó volt még és játékával sok tapsal aratott **Timár Eszter**, **Bálint Veronka**, **Kiszely László**, **Farkasinszky László**, **Timár Ferenc**, **Balázs Lajos**, **Csépai József**, **Bula István**. — A rendezés fáradságos munkáját **Alt György** végezte önzetlen odaadással s a díszleteket is ő festette művészies vonásokkal. A muzsikát **Fehérvári Ferenc** tanító műkedvelő zenekara szolgáltatta. — Előadás végén **Tóth Imre** az Otthon elnöke mondott köszönetet a szíves párfogásért s szereplőknek a szép játékért. Az előadás erkölcsileg és anyagilag egyaránt jól sikerült. —

Egy bankár sikkasztása

Hát mégis vannak svájci betétek?

Évek előtt a közvélemény általános követelése volt, hogy mindazok ellen indítsanak eljárást, akik idegenbe, elsősorban Svájcba „mentették” ki pénzüket és ott helyezték el jelentéktelen kamatozás mellett különféle bankokban.

Az elmúlt hetekben azt olvastuk a fővárosi lapokban, hogy egy **Szepes László** nevű pesti bankár több mint 1 millió pengőt vett fel hamisított meghatalmazás alapján a svájci bankokból és saját céljaira, továbbá özvegyi veszteségeinek fedezetére felhasználta.

Azt is olvassuk, hogy az ország legnagyobb részét **Glückstal Samu** demokrata ügyvéd és rokonságának ügyfeleinek betétje volt.

Mi a bűnügy hátterét mellőzzük. Csak egyet kérdezzük, hogy lehet az és hogy egyeztethető össze az országhoz való hűséggel ily horribilis Magyarországon szerzett és gyűjtött összegnek külföldi elhelyezése akkor, amikor a magyar nép milliói első helyen való betáblázás mellett pár száz pengő kölcsönt sem kaphatnak, mert „nincs pénz.”

Hát látjuk, hogy van pénz, de nem nekünk s nem az ország közgazdasági helyzetének felszámolására.

A hatóságokhoz is volna néhány szavunk!

Csak egy családnak és érdekeltiségének ennyi pénze lehet külföldön elvonva az ország kívánatos tőke-forgalmából. Hány családnak van még ott künn több-kevesebb pénze? Talán száz és száz milliókra mehet ez az összeg.

Nem volna e érdemes foglalkozni azzal, hogy a külföldi betétesek megfelelő rendelet szigorú alkalmazásával közzéteknének a külföldi valutáknak pengőre való becserélése és az országba való visszahozatalára? Nagyban hozzájárulnak ezek ahhoz, hogy a pengő piacra dobásával annak külföldi vásárló értéke csökkenjen — szigorú rendszabályokkal kellene őket arra kényszeríteni, hogy most a pengő vásárlásával emeljék annak árnívóját.

De hogy mit jelentene 100 millió tőke-szaporulat az ország közgazdasági helyzetének javítására, azt részletesen magyarázni felesleges.

A pénzügyi kormányzatnak ez volna egyik legsikeresebb akciója. T.

A biboros hercegprimás

körlevele

a választásokról

Dr. Serédi Jusztinián biboros hercegprimás a választások küszöbén körlevelet intézett a papsághoz és hívekhez:

— Mivel a Haza igazi érdekeit minden polgár előmozdítani köteles; mivel továbbá Hazánk és Nemzetünk igazi érdekei szükségképpen összhangban vannak Isten és Anyaszentegyházunk törvényeivel: azért az erkölcsstan szabályai szerinti *sem szavazattal, sem más módon olyan politikai pártot vagy olyan képviselőjelöltet támogatni nem szabad, amelynek, illetőleg akinek célkitűzése s programja ellenkezik Hazánk és Nemzetünk igazi érdekeivel, illetőleg Isten és Anyaszentegyházunk törvényeivel.*

A magyar család nagy változásának idején még az is kívánatosnak látszik, hogy támogatásunkat alighoz a feltételhez is kössük, hogy a politikai párt vagy képviselőjelölt komoly ígéretet tegyen és megfelelő *garanciát nyújtson arra nézve, hogy a családvédelmi gyűléseinken hangoztatott nemzetmentő családvédelmi reformoknak törvényhozás útján történő megvalósításában bármilyen, még pártpolitikai tekintetektől is függetlenül, lelkiismeretesen közreműködik.*

— Testvéreim! A Haza sorsa többi polgártársainkéval együtt a Ti kezetekbe is le van téve! A Haza sorsától arányosan felelősek vagytok! Adjátok Isten, hogy nyugodt lélekkel viselhessétek a felelősséget!

Esztergom, 1935. március 7.

JUSZTINIÁN s. k.
biboros, érsek.

Gyermek szerencsétlenségek.

Foktő községben **Juhász János** gazda egy éves kisfia magára rántotta a forró tejes fazekat. Halálra forrasztta magát. — **Akaszlón, Orovecz Mária** 4 esztendő kislány játszadozás közben beleesett az udvaron levő vízzel telt gödörbe. Mire észrevették megfulladt.

Halálra égett egy kis fiu. —

Veress Gyula hároméves hajduhadházi kisfiu ruháját a tűzhelyről kipattanó szikra meggyújtotta. A szerencsétlen kisfiu összeégett. Bevitték a debreceni sebészeti klinikára, ahol rövid idő múlás után meghalt. —

Becsüld az életet

Egy mesebeli gonosz királyfi-nak többek között az volt a szokása, hogy összei lenni a palota csodás gyümölcsös kertjébe s valami füves gonosz dolgot művelt ottan... Abban találta örömet rossz lelke, hogy a gyümölcsöket leverte a fákról. Az édes nedv a földön volt széjelszórva, még a magokat is széj-el taposták. Éppen az aranyos kerítés mellett tobzódott a gonosz királyfi, amikor egy tisztas fehérszakállú bácsi arra ment és tiszteletteljesen figyelmeztette a dulajkódó rosszindulatú királyfit. — Mi? — Csattant fel az kezében a vesszővel... — Azt mondod nekem, hogy nincs jogom a saját kertem gyümölcsével azt csinálni amit akarok? S végigvágott az öreg ember arcán. Az öreg elfordult és halkán mondott valamit... A királyfi annyit értett belőle: „majd ha a te igazi nagy keried nem fog gyümölcsöt hozni...“ A királyfi bosszusan tovább ment. Tíz év múlva ő lett a király. A katonái felett díszemlélt tartott. A főminiszter hajlongva magyarázta: itt minden Felsőgedé. Felsőgednek nyílnak az utszélén a virágok, Felsőgedé minden város, falu, gabona, bor, gyönyörűség és szépség. Felsőgedé a nép és minden ember, minden, amit a föld terem. Akkor dobant a legelső csapat sulyos bakancsa a köves úton a király előtt... Még csak a katonák is mind Felsőgednek születtek. — Azon éjjel álmlában megjelent a királynak az ősz öreg ember, akit végigvágott egy régi őszön. — „Mivel nem becsüldted meg e föld termését, pusztítottad azt, amit az Isten teremő ereje létrehozott — mondotta az öreg — az országod nem fog teremni neked semmit.“ — A király dühösen rá akarta magát vetni, de az álomkép eltűnt. — S a jövő tavasszal nem volt a fákön virág, nem volt gyümölcs ősszel, nem legeltek rózsaszínű boric a mezőkön, fű sem nőtt, nem sirtak kisgyermek az édesanyák karján. Minden élet megállt. Majd jöttek az ellenséges csapatok és elfoglalták az országot. A királyt földmőcbe vetették és ott szenvedett a pincének falaihoz kötve. Csak vizen és száraz kenyéren élt sok hosszú esztendőn keresztül. Szemei előtt mindig ott lebegett a pompás kert a magukat kínáló gyümölcsökkel. Még a kezét sem tudta kinyújtani ériők; meg volt bilincselve.

Azért mondtam el ezt a mesét Gyümölcsötő Boldogasszony alkalmával, a Megváltó születése hírül adásának ünnepén, hogy gondoljunk a gonosz királyra. Ha a világ királya: az ember, leveri az élet fájáról a szépen viruló gyümölcsöt, az életnek ígértét: jövő nemzedékét, ne várjon jobb sorsot és jó v o t, mint a mesebeli király. — Sz. —

T e r e f e r e

Csejti: Dícsértessék a Jézus Krisztus atyámfia. mire végzik?

Varjasi: Mindörökké. Hát csak beszéljük az ország állapotját.

Csejti: Hát mi van az ország-gal?

Zugi: Ejnye édesöcsém, talán Szibériából jöttél, hogy nem tudod a nagy eseményeket?

Csejti: Tán kiűrték a háború a szerbekkel, — mert hogy nagyon kozmás volt a levegő.

Zugi: Az éppen nem, de olyan kisebb fajta vértelen háború mégis volt. Hát a Gömbös Gyula egy huszárvágással elvágta a régi országgyűlés ködökzsinóját és elfolyt a vére az egész parlamentnek.

Ugari: Az Új Nemzedékből azt veszem ki, hogy Gömbös nem akart táncmestere lenni Berky Gyuláéknak, hanem ő akarta kezébe venni a vonót és vezetni a politikai zenekart.

Zugi: Hát ez meg magától értetődik. Milyen hadsereg az, amikor a közkatonák akarják csinálni a haditervet és vezetni a fáborkot. Ilyet csak a vörösök idejében láthatunk, de rá is fizetelt az ország. — Most aztán új sorozást csinál. A nép mondja rá, hogy melyik jelölt a „taglik“.

Peresi: Hallom, hogy négyen futnak a zsiros-cipőért. A régi képviselőknak három ellenjelöltje is támadt.

Csejti: Hát oszt mégis melyiket pártolják jobban?

Zugi: Édesöcsém. Itt nemcsak emberekről van szó. Hallottad a miniszterelnök rádígós beszédét? Abban benne van, hogy olyan gárdát akar maga mögött látni, akik az ország sorsának jobbrafordításában és új javaslatainak megvalósításában hűségesen támogatják. Ezért kéri az ország népét, hogy az ő jelöltjeit: a hivatalos jelölteket támogassák. Ő mustrálta ki őket, bizzanak benne, felelőssége tudatában arravaló embereket választott ki jelöltekből.

Varjasi: Hát aztán volt-e sok pályázó a gyomai kerületre?

Községi ember: Volt ám vagy nyolc. Egyik a gyomaiaknak nem kellett, másikat a kondorosiak nem vállalták, harmadik az endrődieknek nem tetszett. Végre is a három község vezetősége **Dr. Rubinek Istvánban** állapodott meg, aki testvéröccse nagyatádi Szabó István egykori híres gazdavezér — társának, Rubinek Gyulának. — Régi tekintélyes képviselő, mindig tagja és egyik vezére volt az Egyeségspárt gazdacsoportjának.

Mirhói: Azt mondta Gyomán a kisgazdapárt jelöltje va l a m i Bandaházi Kasnya nevű festő mesterember, hogy Rubinek csak papíron a hivatalos jelölt, a Miniszterelnök azt akarja, hogy ő legyen a gyomai követ.

Zugi: Ugyan hogy állhaték fel ilyen handabandázásnak. Az efféle beszéd sérti a Miniszterelnök ur tekintélyét és komolyságát. Nem lehet meg azt, hogy hivatalos uton, komoly tanácskozások után kinevezzen valakit pártja hivatalos jelöltjéül és ugyanakkor azt mondja egy állítólagosan ellenzéki jelöltnek, hogy menj és buktasd ki az illetőt, mert téged őhajtalak. Ez cirkusz, komolytalan játékok volna, ami fel sem tetelezhető az ország főminiszterénél. Ez olyan, mint az egyszeri jelölt demagóg maszlagotlása volt. Azt követelte, — persze csak a könnyen hívő nép előtt, — hogy az állam a földreform kapcsán minden igénylőnek két ökröt is adjon ingyen. Erre azt mondta az ellenjelölt, hogy aki most az elől megszállás után, amikor az egész országot kifosztották, ilyet ígér, az a harmadik ökröt és aki elhiszi, az a negyedik. Aki tehát hiszi, annak négy ökre lesz — álomban. Hát ilyesféle szószátyárkodás és ámtítás volt ez a mostani beszéd is.

Varjasi: Jól mondja bátyám. Ilyenkor könnyen felülnek az emberek mindentéle beszédnek. Jól igaz a közmondás, hogy messziről jött ember sok mindent beszél. De hát az emberek a mai nyomoruságos helyzetben könnyen beszívnek sok badarságot. Olyanok, mint az egyszeri influenzás beteg.

Gyomavégi: Hát az meg már hogyan is járt?

Varjasi: Azt tanácsolta neki a régimódi orvosa, hogy legjobb orvosság az influenza ellen az, ha nyitott ablak mellett alszik. Meg is tette.

Peresi: No és használt neki?

Varjasi: Hát a bajától nem szabadult meg, de pénzétől, meg az órájától igen, mert egy ügyes betörő bemászott az ablakán és elcsente.

Zugi: Jó példa. Így járnak azok a mindentéle bajban sínylő szavazók is, akik kinyitják a fülüket és a szívüket mindenfajta ember előtt. Várják a javulást, de csak a bizalmat csenik el tőlük, anélkül, hogy segítenének rajtuk.

Kondorostanyai: B o l c s e n mondja kend. Én csak egyet nézek. A mezővárosi — Endrőd — Kondorost összekötő út óriási előnye lett a falu gazdatársadalmának. Ezt a vármegye csináltatta. A község egy fillért sem adott hozzá. A falunak tehát kötelessége, hogy tisztességes és becsületes módon viselkedjék a vármegye vezetőivel szemben, akik jóindulattal voltak hozzá.

Zugi: Ugy igaz az. Nekünk a jövőben is kell a Főispán és Alispán ur támogatása. A közmunkákat is tőlük kapjuk. A saját érdekünk tehát, hogy ne üssünk arra a

kézre, amelyik kenyeret nyújt nekünk. Ez a magyar becsület.

Varjasi: Jól mondja kend. Az egyszeri ember dühében levágta kutyájának a farkát, mert az csóváltni merie, amikor az anyósa megérkezett. Hát mi nek már csak ne vágjuk le a saját nyakunkat, amikor egy idegen atyánkfia bökösönt hozzánk és még azt sem tudjuk, hogy kinck a borja-fia? — Várjuk a fejtevényeket.

Ugari: No és a Zeőke képviselő urnak hogy áll a szénája?

Zugi: Hát szervezkedik ő is. Erős pártja lesz. Sok embernek jól tett, hát reméli, hogy nem feledkeznek mind meg a jóságáról? Utóvégre az övé volt négyszer már ez a kerület, hát természetes, hogy ragaszkodik hozzá. A Rubinek jelölt urral régi barátok, nem is bántják egymást. Küzdenek tisztességgel egymás ellen.

Varjasi: Csak osztán a két marakodónak ne a harmadik örüljön?!

Zugi: No annyira nem mehetnek. Ha látják, hogy több a ket-tőnél, akkor a gyengébbnek látszó félreáll és segíti a másikat. Ők most politikai ellenfelek, de nem ellenségek.

Mirhói: Hát szeretnék három héttel később lenni már. Akkor tisztább lesz már a levegő. —

Zugi: No de elég a politikából, menjünk a templomba is, mert hát a jó Istent még se felejtjük el a politika miatt. Kérjük Tőle, hogy azt segíse, aki legtöbbször tud segíteni a kerületen és a nép sok baján. — (Eltávoznak.)

Választási hírek

A gyomai kerületben megindult az ajánlások gyűjtése. Beérkezett hírek szerint **dr. Rubinek Istvánnak szerdán délig 3200**, **Dr. Zeőke Antalnak 1100**, **Kasnya Bélának 1300** és **dr. Tóth Istvánnak 480** aláírója volt.

Szeghalmon Temesváry Imre a kerület eddigi képviselőjének 6000 ajánlást gyűjtöttek össze.

Szarvason Tóth Pál, a kerület eddigi képviselője eddig 1100 ajánlást gyűjtött össze.

Eleken a kerület választópolgára nagy többségének felkérésére vállalta **Raybel Mihály esperesplébános** a jelöltséget, s amint hírik, megválasztása szinte bizonyosnak vehető **báró Urbán Péter** hivatalos jelölttel szemben.

Csongrádon a kerület katoikus közönségének figyelme **Váraday László** felé fordul. Uiaín Ferenc (független kisgazda) esélyei egyre csökkennek, annak ellenére, hogy Pirooska polgármester őt támogatja.

Közgazdaság

A kisgazdák kívánsága

A magyar gazdatársadalom széles körében mozgalom indult meg arranézve, hogy az új kormány — legelső feladatául jelölje ki, az eladósodott kisbirtokosok talpraállítását. —

Indokolásukban felhívják azt, hogy új kisbirtokok létesítésének vajmi kevés értelme volna addig, míg a meglévők megfelelő állami segítséggel nem szanáltnak.

Tény az, hogy a védett birtokok között sok olyan 50 kat. holdon aluli birtokot találunk, amelyek a mai érték 70-80 százalékos megterhelése mellett a maguk erejéből soha sem lesznek képesek terheiket rendezni. Az államhatalomnak tehát arra kell törekednie, hogy ezek a régi birtokok megmaradjanak a régi gazdák kezén, akik már ismerik a mai súlyos gazdálkodási viszonyokat, s a nehéz idők erős munkakifejtésre, másrészt fokozottabb takarékoságra tanították meg őket.

Gömbös Gyula miniszterelnök pénteki rádiós beszédében kormányának fontos teendőjeként — többek között — a „földbirtokpolitikai reformok megvalósítását” tűzte ki és hangsúlyozta, hogy *igyekezni fognak a mezőgazdaság régi adósságainak méltányos rendezésével a mezőgazdaság és hitelezők között biztonságos nyugalmi állapotot teremteni, amelynek folyamánya a hitelnyújtás és olcsó kölcsön megindítása leendő.*

A gazdatársadalom bizakodva hallotta az ország vezérének fontos célkitűzését és reméli, hogy belátható időn meg is valósulnak a fontos közgazdasági tervek.

Adókedvezményt kapnak a sokgyermekes családok

A pusztító egykererendszer ellen a kormány egy olyan intézkedést léptet életbe, amelynek az a lényege, hogy az agglagényeket és a gyermektelen házasságokat jobban meg fogják adóztatni, a többgyermekes családokat pedig adókedvezményben részesítik.

Az új tervezet az eddigiektől eltérően már a harmadik gyermek után is adókedvezményt biztosít. Még nagyobb lesz az adókedvezmény a négy- és ötgyermekes családfenntartók és azok számára, akiknek még több gyermekük van.

Szerkesztői üzenet

P. M. Helyben. A költemény nem közölhető. A nagy magyar költők tanulmányozását ajánljuk. —

Gazdasági hírek:

Búzakivitelünk januárban 204.446 mázsa volt. Ebből Olaszország 98.171, Ausztria pedig 106.275 mázsát vett át. Rozsból 53.515, kukoricából 2.671 mázsát szállítottunk ugyancsak januárban külföldre. —

— Svájc 400 ezer métermázsa búzát akar tőlünk átvenni. —

— Több milliósos külföldi rendelést kapott a Magyar Vas és Gépgyár.

— Sertést, sertéshúst szállítottunk Oroszországnak.

— Répülőgépgyárat alapít Győrben az olasz Caproni cég

— Közel hetvenezer munkás dolgozik a vas- és gépgyárban.

— Ötezer hektoliter bort szállítottunk az év elejétől Ausztriába.

— Az 1933-34 évi vetésterület emelkedett lecsökkent 53.9, repcéből 85.2, lenből 101.6 százalékkal.

— A tavalyi esztendőben eladott tej értéke 22 millió pengő volt.

— Az elmúlt évben nyersanyagkivitelünk 254 millióról 250 millióra ment vissza, viszont félgyártmányokban 28.6 millió értékű helyett 35.5 milliót szállítottunk külföldre. —

— A kormány 1.000 vagon tengeri behozatálát engedélyezte, azonban nem ipari hízalás céljára, hanem Anauj-Torna, Bihar, Borsod, Szabolcs és Zemplén megyék inséges gazdái számára.

— Az Olajmag Értékesítő Szövetkezethél jelentkehetnek azok a gazdák, akik lenmagot akarnak termelni. A Szövetkezet 26 pengőt fog fizetni mázsájáért. Körülbelül 40 ezer hold lenmag termését költötte le a német és magyar nővényolajipar. —

Árértesítés

A gabonapiacra nagyon csekély forgalom volt. A kínálat nagyon lecsökkent. A kisbirtokosok nagy része nem rendelkezik már eladó búzával. A tiszavidéki 80 kilós búzát a pesti tőzsdén 17.90—18.15 filléren jegyezték. A tengeri ára 12.50 körül mozgott.

A sertésvásáron némi áremelkedés mutatkozott, de még nagyon messze van attól, hogy érdemes legyen hízalni. A kisgazdák szedett hízóiért 62-67 fillért fizettek. A borjuvásáron 5 fillérrel csökkent az ár. Jó borjukért 64.75 fillért adtak.

Az állatok ársése sürgős intézkedést kíván a kormányzattól. Általános a kérés, hogy ne zsirt, hanem élő sertéseket engedjenek kiszállítani Németországba. Ez legalább 6-8 filléres áremelkedést jelentene.

MUNKÁSKÉRDÉS

A tisztántuli kubikus-munkások kívánsága

A magyar földmunkás társadalom jóleső érzéssel olvasta az ország miniszterelnökének programbeszédét a kormány erőteljes szociális gazdasági politikájának megoldásáról. „Arra törekszünk, hogy a *nemzeti jövedelem eloszlását egészségesebbé és arányosabbá tegyilk*, amit a teherviselési képességnek megfelelő igazságos adózással, az agrárcikknek egészséges áralakulását előmozdító árpolitikával, a termelési költségek csökkentésével és mindezeknek eredményeként a *legszelebb néprétegek vásártó és fogyasztóképességének növelésével* tudunk csak elérni“.

E miniszterelnöki sulyos kijelentés magában foglalja azt is, hogy a magyar munkásság — mint legnagyobb fogyasztó tábor jobb megélhetési lehetőségét remélhet — az új kormánypolitika eredményeként.

Ezzel kapcsolatban nem lesz érdektelen rámutatni és illetékes körök figyelmét felhívni a munkásság két nagy kérésének megszívlelésére.

1. *Régi óhaja nemcsak a munkásságnak, de a magyar birtokos osztálynak is az Ármentesítő Társulatok államosítása.* Jogos kívánságuk az, hogy a társulatok tisztviselői és alkalmazottai — az állami tisztviselők rendes státusába osztassanak be a mai sokkal nagyobb fizetések és különféle járandóságok megszüntetésével. Az így megtakarított összeg az ország összes társulatainál évenként nagy munkás-csoport megélhetését biztosíthatná.

2. *Indítsák meg a Duna-Tisza csatorna építését.* — Ez legalább 10 esztendeig biztosítaná az Alföld fölösszámu kubikusainak megélhetését. A sok inség-munka segínyt összesítve, valamivel növelve meglehetne kezdeni e rendkívül fontos közgazdasági munkaterv indítását.

A Miniszterelnök ur az erős és gyors munkának az embere. Az egész társadalom áldani fogja, ha meghallgatja és mielőbb megvalósítja-e megélhetésüket hosszú időre biztosító javaslatát.

Hegedű tanítást vállal

Kappel Károly
a budapesti Zeneakadémia tanterve és módszere szerint.
Lakás: Endrőd
Kossuth L. u. 8.

HIRDETÉSEK

Endrőd—Gyomai Takarékpénztár R. T. Endrőd

Fióktípus: Gyoma. Telefon: Endrőd 2. Folyósít rövidlejáratu mezőgazdasági kölcsönöket. **Elfogad** felmondásnélküli **betéteket a legmagasabb kamattal mellet.** Foglalkozik a banküzlet minden ágával, szelvénybevéltások, arany- és ezüstpénzek, valamint külföldi pénzesmek bevéltásával a mindenkor legmagasabb árfolyamon. Mindennemű felvilágosítással és utbaigazítással díjtalanul áll rendelkezésre az Igazgatóság

Endrődön **Kossuth u. 10 sz. ház**, valamint a Nagypéres-dűlőben **nyolc kis hold föld** kedvező fizetési feltételek mellett **olcsón eladó.** Érdeklődni lehet Békéscsabán, a Békésmegyei Kereskedelmi Banknál.

ALAPITVA 1891

ÉKSZEREK, ÓRÁK, DISZTÁRGYAK
DÚS VÁLASZTÉKBAN, VÉSNÖKI MUNKÁK IZLÉSES KIVITELBEN, TÖRTARANYBEVÁLTÁS LEGMAGASABB NAPI ÁRON
T A U B E R
MEZŐTÚR
GIMNÁZIUMMAL SZEMBEN.

Az Endrőd—Gyomai Takarékpénztár Rt. mindenféle gabonaneműt magas piact áron vásárol.

Kaliforniai pajzstetűtől mentes **gyümölcsfát, magasztörzsű és bokor-rözsűt, díszfát, díszcserejét, évelő virágot, gyökerekes szőlővesztőt** stb. bármilyen mennyiségben igen olcsón szállít

UNGHVÁRY JÓZSEF

faiskolója
CEGLÉD

Budapesti Iroda VI. kerület Andrássy-út 56. Oktató nagy árjegyzék ingyen.

A Katolikus Népszövetség Temetkezési Segítőpénztára

utján mindenki könnyíthet az elhalálozás miatt jelentkező gondon, megnyugvást szerezhet magának és családjának.

Íratkozzék be tagul

mert ezáltal csekély havi tagsági díj ellenében oly összegű temetési segélyről gondoskodik, amelyből a gyógykezelés, temetés minden kiadása fedezhető. A temetési segélyakciót a nagyváradi egyházmegyei Apostoli Kormányzó ur 1933/1933 sz. alatt jóváhagyta és ajánlja.

Tagfelvételei és a díjak befizetése az Endrőd—Gyomai Takarékpénztár Rt.-nél Endrődön, hol mindennemű felvilágosítással és utbaigazítással díjtalanul szolgálnak.

Tag lehet minden 14—65 év közötti egyén.

Orvosi vizsgálat nincsen! Legkisebb havi díj 50 fillér.

„Az Egyházmegyei Hatóság 1238/1934. számú engedélyével.“

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

Stefán Béla.

Nyomtatja a „Hungária“ könyvnyomdá vállalat, Gyomán.

Felelős Szervező: **Teksei Sándor.**